



活力山东 有侨同行  
庆祝中华人民共和国成立 75 周年

# 侨聚潍坊 激扬高质量发展新动能

□ 本报记者 李婵娟  
本报通讯员 周泽平

潍坊——一座屹立于山东半岛的魅力之城,享有世界风筝都、国际动力城、国际和平城市、金石之都、中国蔬菜之乡等诸多美誉。

这座海滨之城华侨历史悠久,早在清朝乾隆年间,随着丝绸业的发展,许多潍坊人背起行囊,涉洋经商,形成了历史上出国经商的小高潮。一战时期,2.5万名潍坊籍华工从坊子火车站奔赴欧洲战场,支援战争,不少幸存者留在当地成为早期华侨。这些历史使得潍坊成为中国北方有名的侨乡。

新时代的今天,潍坊发展日新月异,并以其强劲的发展态势、强大的农业实力、厚重的文化底蕴吸引着世界的目光,也鼓舞激励着广大潍坊籍侨胞以侨的身份参与潍坊建设,见证潍坊发展,也诉说着对潍坊的热爱。

## 见证经济强市逐浪前行

7月29日,潍坊市公布2024年上半年经济数据:GDP总量达3851.6亿元,同比增长6.2%,增速分别高出全国、全省1.2和0.4个百分点,稳居省内经济体量第四。其中,工业不断迈向高端化、智能化、绿色化、集群化,动力装备、高端化工、食品加工、新一代信息技术4个产业过千亿,工业母机、氢能、磁悬浮等新兴产业春笋竞发,元宇宙、人工智能、生物制造、新型储能等未来产业加速布局。

如此亮眼成绩的背后是强大的经济实力。在国家统计局统计的41个工业大类中,潍坊有38个。全市规模以上工业企业达到4446家,国家级专精特新“小巨人”企业94家,省级专精特新中小企业865家,“瞪羚”企业207家,“独角兽”企业2家;国家级制造业单项冠军27家,省级148家,被誉为“一座盛产‘隐形冠军’的城市”。

日本潍坊总商会常务会长、安丘博阳机械有限公司总经理闫冰对此深有感触。近期,他还选择将公司新厂落户在安丘高端装备制造产业园。“产业园有完善的产业基础和配套支持,后期公司会继续把智能应急安全装备生产和智能化技改服务搬到这里。”闫冰认为,政府打造的产业园是产业集聚的重要平台与载体,在这里发展更利于集成供应链产业链生态伙伴合作。

多年来,博阳机械在当地政府的扶持下积极推进“数转智改”,现已成为工信部专精特新“小巨人”企业、山东省制造业单项冠军企业、山东省“瞪羚”企业,6项产品达到“国内领先”水平,2023年度产值突破2亿元。此外,博阳机械的产品还远销美国、俄罗斯、中亚、东南亚等20多个国家和地区,成为潍坊对外贸易快速发展的一个缩影。

## 助推农业大市誉满全球

“全国农业看山东,山东农业看潍坊。”潍坊农业历史底蕴深厚,是农圣贾思勰的故里、中国农耕文明的重要发源地之一,也是全国农业产业化的发源地、全国唯一的国家农业开放发展综合试验区。改革开放以来,潍坊不断创新总结,探索出“诸城模式”“潍坊模式”“寿光模式”等一系列农村改革发展经验,农业强市步伐持续加快。

可以说,潍坊用全国1%的淡水、1.7%的土地,贡献了全国7.2%的粮食、15.7%的蔬菜,是我国名副其实的米袋子、菜篮子、果园子和种子库……

美东山东同乡会永久荣誉会长王立智就是从潍坊走出去的昌邑籍华侨。他充分利用潍坊农业产业优势,成立了山东智峰食品有限公司,将生姜等农副产品出口

到美国,并很快在美国调味食材市场竞争中赢得一席之地,特别是鲜姜和大蒜年销售额达1亿多美元,占市场份额的70%。

“当初就是靠着对家乡农产品的信心和助力家乡发展的决心在美国打下了一片天。”王立智感慨地说,如今随着中国的发展,农副产品质量大幅提升,智峰食品有限公司也迎来飞速发展,为他在美国开拓更大市场打下了坚实基础。“中国和家乡的发展给海外侨胞的事业带来了巨大机遇,让我们的腰板挺得更直,发展也更加有底气。”

## 助力文化名城实力“出圈”

潍坊是东夷文化核心、齐文化腹地、两汉经学重镇,渔盐文化与农耕文化交相辉映,齐文化与鲁文化彼此呼应,历史积淀深厚,世家文化、书画文化、金石文化、书院文化和民俗文化独具特色,风筝、杨家埠木版年画名扬天下。有全国重点文物保护单位22处,省级171处,国有馆藏文物51.9万余件(套),国家级非物质文化遗产代表性项目17项,国家级非遗传承人9名,有“文化善地·大成潍坊”之誉。

改革开放以来,潍坊已连续举办41届潍坊国际风筝会、14届中国(潍坊)文化艺术展示交易会、11届中国画节、4届中国国际风筝艺术节,与国际城市间的文化交流已成为常态。

澳大利亚标准中文学校校长、昌乐籍澳洲华人李复新便是潍坊与国际交流交往的见证者。近期,李复新正忙于参加2024年澳大利亚首都地区大选的前期准备工作,作为澳大利亚首都地区社区语言学校协会主席,他在澳大利亚31年间一直致力于发展华文教育事业,成为当地多元文化的代表人物之一。

“31年我就干了一件事,就是推广中文教育,把中华文化、儒家文化、潍坊文化推广到澳大利亚,促进中澳文化交流交往。”李复新表示,家乡厚重的历史文化底蕴赋予了他坚守初心、坚定从事华文教育、传播中华文化的信心。同时,家乡丰富的人文资源也是其开展海外华文教育的重要组成部分。因在文化海外传播中的特殊贡献,2024年1月,李复新入选“在外潍坊侨界杰出人士”。

## 述说宜居之城近悦远来

说起住在潍坊的感受,很多人的第一反应是舒适、宜居。晨起窗外,飞鸟长空,蓝天白云打造好心情;出门就是便民生活圈,15分钟内解决吃穿住行需求;下班回家,沿途的景色让人放下了一天的疲惫;周末漫步于大街小巷,繁华与古朴融合,处处散发着文化的芬芳和文明的气息……

宜居之城,潍坊是如何做到的呢?近年来,潍坊重点从生态环境优化、历史文化传承、特色魅力彰显、交通系统整治、安全韧性保障等方面开展试点、探索新路,牵头建立“1+N”城市更新政策体系,谋划城市更新重点项目156个,开启了一场城市进化的崭新之旅。潍坊城市软实力也随之不断提升,并于2023年获“山东省宜居人居环境奖”。

日中山河经济文化促进会副会长、山东金江国际经济技术合作有限公司董事长刘恩峰正是被宜居的潍坊所打动,在经过一番深入考察后,毅然决定将公司“落户”潍坊高新区,并成功打造了潍坊首家“侨界会客厅”,搭建起一个联络联谊、文化交流、为侨服务的综合平台。“潍坊这些年变化巨大,天更蓝了,水更清了,城市的发展环境也更好了。这里是一方创新创业的热土,地理优势和产业基础得天独厚,为企业发展提供了广阔空间和机遇。”刘恩峰说。

今天的潍坊以“侨”为笔,以“新”为墨,精雕高质量发展的“工笔画”绘就现代化建设的“大写意”,一幅充满活力与机遇的生动画卷正在这座魅力之城徐徐展开……



□ 本报记者 李婵娟  
本报通讯员 赵晨

暑气渐消,秋风送爽,行走于济宁,随处可见底蕴深厚的文旅资源、火热繁忙的项目现场、自动高效的生产车间、蓬勃发展的商贸物流、幸福安居的美丽乡村……锐意进取的孔孟之乡,处处洋溢着厚积薄发、跨越崛起的强大动能,呈现出全力争先进位的美丽画卷。这其中,侨是重要的描绘者,他们用侨之资、侨之智、侨之力涂抹丹青,与济宁人民一道绘就高质量发展的新图景。

## “济宁厚度”

### 让您邂逅“诗与远方”

读懂济宁,首先要读懂历史。济宁素以“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”著称,是孔子、孟子、颜子、曾子、子思子五大圣人的故乡,中华文明重要发祥地和儒家文化发源地,拥有“三孔”和微山湖两处5A级景区,“三孔”和京杭大运河两处世界文化遗产,被誉为“七分朝天子,三分下江南”的南旺分水枢纽、水浒故事发生地水泊梁山也在这里。“圣地、文化、水乡”交相辉映,沉淀出济宁历史和文明的厚度。

基于此,济宁成为国际友人和海内外中华儿女感知中国,特别是了解中华优秀传统文化的重要窗口。7月10日,2024文化中国·尼山世界华侨华人论坛在曲阜举办。来自25个国家和地区的60位知名侨界领袖、专家学者齐聚尼山脚下,围绕华侨华人与中华文明、华侨华人与中国式现代化、华文教育与中外文明交流互鉴进行主旨演讲和嘉宾访谈,希冀投身中国式现代化建设,推动世界文明交流互鉴。

这已经是连续三年在尼山论坛特设华侨华人论坛。此外,依托丰富的文化资源,济宁还先后举办了尼山海内外商学论坛、欧美同学会北欧分会专题研讨会等活动,承接了第三届世界华侨华人工商大会考察团、山东侨界代表人士省情考察团、“华侨记忆·家国情怀”海外华裔青少年研习营、华侨华人文博专家齐鲁行、哈萨克斯坦的籍籍华侨华人考察团等,架起了中外交流文化的桥梁。

“海内外中华儿女同心聚力,靠的是中华文明的凝聚力与感召力。”美中投资顾问委员会主席陈军在参加尼山世界华侨华人论坛时表示,当今世界,很多国家对中国尚有偏见,其根源在于认识不足,他们并没有真正了解中国和中华文明。华侨华人作为“民间外交使者”,在活动中深刻感知中华传统文化的魅力,并将所见所闻所感呈现给世界,将中华文化传播到世界的每个角落。

## “济宁速度”

### 同您感受城市巨变

“早就想到济宁来旅游,现在有了大安机场更方便了。”“不仅是新机场方便,像崇德大道、内环高架,还有这么多跨线桥,明显让人感觉城市变‘大’了,也更通畅了。”如今的济宁,产业发达、势头强劲。工业门类涵盖41个工业大类中的38个,是全国先进制造业百强市。工程机械、生物医药、纺织服装、专用汽车等国家级产业基地均已建成,9个产业集群获评省“十强”产业“雁阵形”集群。高端装备、高端化工、新一代信息技术、新能源、新材料和医药等“231”先进制造业集群蓄势崛起。其中,全市国家级、省级“专精特新”“单项冠军”“瞪羚”企业达到942家,高新技术企业达到1821家。

经济的快速发展带来诸多机遇。山东省侨联常委、省政协委员、济宁市政协常委任亮瞰准国内蓬勃发展的契机,怀着建设祖国、报效家乡的情怀,回到济宁成立了瑞马集团有限公司。经过多年深耕,瑞马集团逐步发展为省内排名前列,涉及房地产开发经营、建设工程施工、信息咨询服务、商业综合体管理服务、建筑工程机械与设备租赁等多领域的优秀民企,去年营收额超60亿元,纳税金额7.82亿元,取得了规模增长和经济效益的双丰收。任亮本人也充分发挥“侨”优势,在助力济宁招商引资、讲好济宁故事、扶危济困、助力济宁对外交流合作等方面持续发力,并先后荣获第八届“山东慈善奖”爱心捐赠个人、山东省助力脱贫攻坚先进个人等荣誉称号。2023年8月,任亮被中国侨联、国务院侨务办公室授予“全国归侨侨眷先进个人”。

任亮并非个例,据不完全统计,仅2023年就

有嘉里集团央厨食品事业部总监陈亿坪2名侨商被山东省人民政府授予“山东省荣誉公民”称号,山东济肽生物科技有限公司董事长于更立被山东省人民对外友好协会授予“山东省人民友好使者”。越来越多的侨商侨企深度参与济宁发展,创造了让人惊叹的济宁速度,见证着这座城市的发展变化,成为济宁发展的代名词和发言人。

## “济宁力度”

### 与您共话乡村振兴

发展文化产业是实现文化振兴与产业振兴融合互促的重要途径,也是济宁盘活乡村资源、推进乡村振兴的重要举措。

“这是我们‘云栖爱湖’举办的‘歌手来唱’湖畔夏日音乐会,欢迎大家一起漫步爱湖湖畔,欣赏竞相绽放的荷花,聆听炎炎夏日的声音,感受地地道道的渔家文化。”华侨周玉飞喜欢这样推介他的云栖爱湖项目。据他介绍,该项目位于微山县昭阳街道爱湖村,年初开始运营,仅用短短半年时间,已风生水起。

项目的落地源于去年“返乡游湖踏青”的邂逅。常年旅居国外的周玉飞念念不忘曾经养育他的微山湖,当回乡踏青看到家乡日新月异的变化时,萌生了返乡创业的念头。与此同时,了解到周玉飞想法的昭阳街道主要负责人的多次对接,送上“政策大礼包”,并在项目报批、土地审批、担保贷款等方面给予倾斜帮助,全力支持项目建设。

随后的半年多时间里,周玉飞带着“云栖爱湖”项目深耕爱湖村,通过村企共建(即:企业投资、村集体土地入股、农户自愿参与)的模式进行项目开发。既带动了周边村和农户增收致富,又为游客打造了一个集休闲娱乐、文化体验于一体的综合性旅游度假区。与此同时,周玉飞还努力把运河文化、渔家文化融合到项目中,将乡村振兴与传统文化传承结合在一起,实现经济效益与社会效益双丰收。

近年来,济宁结合各区县实际,区分城乡融合、产业带动、生态保护、文化传承等不同类型,创新探索出党支部领办合作社、乡村振兴合伙人、龙头企业带动等“八条路径”,因地制宜推进乡村振兴。在全省县域经济高质量发展差异化评价中,济宁获数量连续两年全省最多;在省级7大领域“十强县”评选中,实现大满贯;建成省级示范片区5个,居全省首位,为打造乡村振兴齐鲁样板继续提供济宁路径。

却顾所来径,苍苍横翠微。如今的济宁正在以进一步全面深化改革为动力,聚焦绿色低碳高质量发展先行区建设,打造高水平对外开放新高地,稳扎稳打、踏踏实实,在时代大潮中绽放出更加璀璨的芳华。

